
 

 

 

 

Adsorpcja – zjawisko przylegania cząsteczek, atomów lub jonów  

    do powierzchni - granicy faz fizycznych. 

 

Absorpcja – zjawisko pochłaniania cząsteczek, atomów lub jonów 

       przez całą objętość substancji ciekłej lub stałej. 

  



 

 

 

  

 



 

 

 

       

 

 

 

 

 

 - zadanie 4/5 



       

                         

 

   

rozpusz- 

czalnik (ciecz) 
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graniczna A 

para rozpuszczalnika 

 

nadmiar cząsteczek rozpuszczalnika  

 

niedobór cząsteczek 
         rozpuszczalnika  
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CIECZ 



    

 

warstwa S stanowi 

otoczenie pow. A 

rozpusz- 

czalnik (ciecz) 

powierzchnia  

graniczna A 

para rozpuszczalnika 

 

nadmiar cząsteczek rozpuszczalnika  

 

niedobór cząsteczek 
         rozpuszczalnika  
 

nadmiar ilości cząsteczek i-tego rodzaju w warstwie S otaczającej powierzchnię A
( ) ( ) (v) ( )( )S T l

i i i in n n n   ,    i = 1 – rozpuszczalnik, i = 2,3,4, …, N – substancje rozpuszczone 
( )T

in - całkowita ilość cząsteczek i-tego składnika; 
(v )

in i 
( )l

in - ilość cząsteczek i-tego składnika 

daleko nad i daleko pod powierzchnią A. Następnie, przesuwamy powierzchnię A tak, aby 
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Tablica 
( ) ( ) (v) ( )

1 1 1 1( ) 0S T ln n n n     
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CIECZ 



 

 

(C12H25SO4Na) 
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RT dC


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    C(l)
2  (mol/L) 

NaCl w wodzie 

2  > 0 2 < 0 

to okazuje się, że są mniej  

(S)

2 0   
(S)

2 0   



 

Ang. adsorbent – substancja adsorbująca 

  adsorbat – substancja adsorbowana 

   ciecz  – ciało stałe 

 

Model najprostszy  

0. Izoterma Langmuira (czyt.-Longmira),  dla powierzchni  

    ciało stałe - gaz lub ciecz 

 

Modele bardziej poprawne:  

  1. Izoterma BET (Brunauer, Emmet, Teller)  ciało stałe - gaz 

  2. Izoterma Freundlicha  ciało stałe - ciecz 



              0. Ciało stałe - gaz lub ciecz 

  

Tablica 



  Izoterma Langmuira: ciało stałe - ciecz 

               

               

 

0Q  

 



1. Ciało stałe - gaz 

 

 

       gdzie V – objętość monowarstwy, Vm – maksymalna objętość monowarstwy 

 



 

 

 

 

 

po linearyzacji: 
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           2. Ciało stałe - ciecz 
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PRZYPOMNIENIE 

 

Ciśnienie parcjalne = 

= ciśnienie wywierane przez dany składnik mieszaniny gazów  

 

    ciśnienie całkowite  ciśnienia parcjalne 

 

 



  
 

    

dwiema 

prawo Raoulta i prawo Henry’ego 

 rozpuszczalnika 



    

      

 substancji rozpuszczonej B jest proporcjonalne do jej 

 B Bp Hx  

 B 
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c(A) 

c(B) 

 

 



 

Tablica 

C2in 

C2(t) 

C1(t) 

C2(t) 

 

      C2(t)= C2in (1-e-t/R) 

     gdzie      

      R = 1+V1 K12/V2C2(t) 

V2/Q 

 

 

 

           

 Dolny składnik porusza się względem górnego 



 

C2in 

 

C2(t)/C2in 

C2(t)= C2in (1-e-t/R) 



    

 

    

C2in 

C2(t)/C2in 

 



    

 

mieszanie tylko w pionie 
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